

“低价引流”莫成“请君入坑”

椰锐评

2025年12月20日,小陈参与了某瑜伽馆组织的肖像拍摄活动,原本仅计划花费199元获取两张精修底片,最终却额外支付6000元购买20张半精修底片——这究竟是瑜伽馆给的惊喜,还是设计好的圈套?

近日,有消费者参与了一家瑜伽馆推出的肖像拍摄活动。活动宣传称,支付199元即可享受两套明星高定服装的整体造型服务及两张精修底片,然而该消费者最终却花费6000元才得以离店。尽管事后通过调解退回部分款项,但整个过程中充斥的“劝买”话术和软性施压,令人不禁想问:一些商家是否把“低价引流”做成了“请君入坑”的生意?

“花199元留住美好瞬间”,最终却在“劝买”话术和软性施压下,不得不花6000元买了20张半精修底片——这究竟是瑜伽馆给的惊喜,还是设计好的圈套?

营销本无过,赚钱需有道。倘若真如消费者所言,商家一边用低价吸引顾客,一边利用设计好的话术和环境进行裹挟,甚至在遭到拒绝后立即变脸——这吃相,就未免太难看了。商业的本质是信任,而这类行为恰恰是在腐蚀这份信任。短时间内或许能多收几张单、多赚几笔钱,长远来看,失去的将是口碑与人心。

现实中,类似的销售场景并不鲜见:从美容院到健身房,从影楼到培训班,多少人经历过“话术层层包裹、拒绝却难开口”的被动时

刻? 商家可以介绍产品,却不该施压;可以推荐服务,却无权“绑架”消费。

每一次沉默的买单,都在助长套路的蔓延;而每一次勇敢说“不”,则是对公平交易规则的捍卫。消费者在面对这类“感觉不对”的情况时,应保持清醒、勇于说“不”。如果已经陷入不合理消费,也不应独自承受,可向相关部门寻求帮助。站出来维权,不仅是为了追回那份本不该付出的代价,更是向所有习惯于“软性围猎”的商家传递一个明确的信号:消费者并非待宰羔羊,市场也容不得步步为营的算计。唯有共同营造健康有序的市场环境,消费才能回归原本的舒心与放心。

□吴翠霞

“生育友好岗”:平衡工作与家庭的“平衡木”

下午四点半关掉电脑,去接孩子放学,对于很多职场父母而言是一个遥不可及的梦想,而在上海的一些公司里,这样的事却成了常态,“生育友好岗”的工作模式如同一柄温柔的“平衡木”,在工作的重压下支撑起了家庭的温馨。

(1月7日《新华社》)

“生育友好岗”的好处是实实在在的:早晨送完孩子再上班,下午准时到校接回;孩子生病就医后,回家还能线上办公。这不仅解决了“能否请假”的问题,更缓解了职场父母心中那根紧绷的弦。有些企业将“陪娃假”“亲子活动”视为标配,甚至确保女性不会因生育中断晋升之路。这说明企业真正看重的是“人”与其能力,而非一个可随时被替代的“工位”。

只是光有暖心政策还不够。目前这块“平衡木”仍不够稳固,且走得通的企业并不多——试点大多集中在互联网、设计等可线上完成的行业。那么,工厂流水线、餐厅超市等一线员工怎么办?他们的工作时间和地点相对固定,弹性从何谈起?如果友好政策仅成为少数“白领”的特权,便违背了政策制定的初衷。

企业也有实际难题:怎样的弹性才算合理?出现矛盾又该如何处理?许多中小企

业在计算管理成本与技术投入时心里没底,并非不想做好,而是需要更具体的指导和支持。上海推行的人均减负一万多的产假社保补贴,就是一个良好的开端。这说明政府正以实际行动帮助企业减轻负担,企业的积极性也更容易被调动。

实际上,“生育友好岗”不应只是某些特定岗位的标签,而应成为一种工作方式的转变。这考验的不仅是企业的善意,更是管理的智慧:是否能用成果替代出勤考核?能否以信任代替监督,从而促进协作?这是现代企业普遍面临的效率命题。把员工当作并肩作战的伙伴,体谅他们的实际困境,往往能换来更高的忠诚度与创造力。

养育孩子是全社会的共同责任,不该让家庭,尤其是女性,独自面对职场与家庭的两难。从“你可以接孩子”到“你的成长我支持”,再到“全社会共同想办法”,我们还需要构建更多支撑点,让养育不再慌张,让奋斗也不再匆忙。这条路固然很长,但上海这些企业的尝试已向我们证明:方向对了,办法总比困难多。友好的岗位应当增多,友好的规则也应更加坚实——温暖的不仅是一个个小家,更是我们共同的未来。

□孙志昌

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点

世相漫议



别让自动续费变成“自动套路”

本该是双赢的会员服务,在部分平台逐利驱动下,异化为“开通易、取消难”的套路。默认勾选、层层设障、低价诱导后高额扣费等行为,不仅侵犯了消费者的知情权与选择权,更在透支用户信任,加剧数字鸿沟。

会员服务的本质是价值交换,唯有平台恪守商业伦理、监管部门强化约束、消费者主动维权,才能让自动续费回归服务本源,让数字消费少些套路,多些真诚。

王发东 作

1月6日,“婚礼电子请柬访客记录”的话题冲上热搜。有网友发文称,原来电子婚礼请柬是可以看到访客记录的,看了几次,什么时间看的,甚至谁转发了,都有记录。对此,不少网友留言表示:“天塌了”“快告诉我这不是真的”“对,我也是点完大学同学的电子请柬才发现的,我不想参加,然而没想到他们能看见浏览记录,简直崩溃”。

(1月7日《极目新闻》)

电子请柬的访客记录功能,其设计初衷或许是为新人提供便利。但从实际效果看,这一功能已完全偏离初衷,沦为制造社交焦虑的推手。有网友因反复查看前任的请柬被标记,有人生怕“看过却未赴宴”被新人误会,这种记录,让原本的祝福传递变得充满算计与尴尬。

《个人信息保护法》明确规定,处理个人信息需遵循“知情同意”和“最小必要”原则,要求以显著方式告知用户收集目的与范围,并获得同意。但现实是,多数用户点击请柬时从未收到任何提示,甚至许多新人自身也不清楚该功能的存在,形成了“双向不知情”的荒诞局面。微信昵称、头像属个人信息范畴,平台在未获明确同意的情况下擅自记录,本质上已涉嫌违规。更令人不适的是,查看完整记录需开通会员,19.9元至50元的付费门槛,将用户隐私异化为了平台的盈利工具。

这场争议的发酵,实则是数字时代社交边界被不断侵蚀的缩影。从社交平台的轨迹追踪到快递单信息泄露,个人隐私的“透明化”已成趋势,而电子请柬不过是将这种侵蚀延伸到了婚礼场景。传统纸质请柬的“模糊性”,恰恰为社交留足了缓冲空间——没收到、没看见,或是犹豫是否出席,这些都可以成为体面的理由。但数字记录打破了这种平衡,将内心的纠结、暂时的犹豫转化为可量化的数据,让社交失去了必要的“呼吸感”。当每一次点击都可能被过度解读,当善意的好奇被贴上“窥探”的标签,人与人之间的信任与松弛感便会逐渐消解。

解决问题的关键,不在于彻底否定记录功能,而在于重构“便利”与“隐私”的平衡。对平台而言,首要任务是履行告知义务,在用户点击请柬前弹出显著提示,明确告知“浏览将被记录”并提供匿名访问选项,将选择权交还用户。同时,应优化权限设置,默认关闭详细记录功能,由新人自主选择是否开启,而非通过“会员解锁”的套路诱导消费。对新人而言,也需厘清功能的边界,婚礼的核心是祝福而非“监视”,主动关闭记录功能或提前告知亲友,才能让请柬回归传递喜悦的本质。

科技的进步本应让生活更自由,而非更局促。任何功能创新都不能以牺牲用户隐私为代价。当祝福载体沦为了监视工具,当社交场景充满数据算计,最终伤害的是整个社会的信任基础。期待平台尽快完善功能设计,守住隐私底线,让电子请柬重新成为传递温情的纽带,而不是悬在每个人头顶的“社交监视器”。毕竟,数字时代的社交,既需要便利的连接,更需要体面的边界。

□吴睿鸫



少一个纸杯 多一片绿色

中宣部宣教局 中国文明网

电子请柬,是便利助手还是『社交监视器』?